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1. Fir Hie Isotope eines Elementes gilt: 2."; Welche Anssage iber die Tnacylgiycenne
- . il s N} P 2 23 B : zu? - .
(1) Isotope besitzen die gleiche Zahl von Nu- (T“g““ﬁdﬁ) tﬁm,,;—“'d't
kleonén. ' - - e SV /R P b .
 heaci . gl ‘ﬂ?\l x Sie liefern bei der alkalischen Hydrolyse
(2)  Isotope besitzen gine unt\ers"ch}nedli:lﬂ o, . . Salze von Mo X 3

von Neutronen. ' ' . sich-z:B:~durch-diese- Formel
(3)  Da jeweils pur ein Isotop stabil ist ist.ein @ Sie-lassensich-z:B.durch- For be-

YL

Gernisch von Isatopen stets radioaktiv. . schreiben:
(A)  nur 1 ist richtig CH2—0~—CprHsas
S nur 2 ist richtig \‘4_\ |
© nur1und 2 sind richtig 7 CH—0—CiHas
(D nur 1 und 3 sind richtig \)/ |
() nur 2 und 3 sind richtig CHz_k ~0— H35

(C)  Es sind lipophile Verbindungen.
(D) Sie liefern bei der Hydrolyse Glycerin.
() Sie enthalten drei Estergruppen.

3. An der Stabilisiarung der Tartiirstruktur von Proteinen s8ind
oicht beteiligt:

(A) hydrophobe Wechselwirkungen
(B} Disulfidbricken

g Phosphodiesterbindungen.
{D} ionische Hech;selwi.r)éunqun

{EY Wasserstoffbricken 1




4.

isotop 1iNa die relative Atommasse 23 hat?

(A)

\

Was besagt die Feststellung, dag das Natrium-

Das Natriumisotop hat das 23fache” der

Masse des Wasserstoffmolekals. Clu in

Das Natriumisotop 23 hat das 23fache des

Das Natriumisotop hat das 23fache des

O zwdlften Teils der Masse des Kohlenstoffs.
C)

zwoliten Teils der Masse des Kohlenstoffiso- (8)
tops 12,

Es muB die Dimensionsangabe .Gramm" zu-
gefligt werden. (B)
Keine der vorstehenden Angaben trifft zu.

6‘ Welcha Aussage zur abgebildetan Lactose trifft might zu?

£

i

und einzelnen Reaknonspmduhzﬂ triffe nicht zu?

N

—
~—— T
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@ ‘Die-Hydrolyse-liefert.zwei -Moleklle: Galnkt:o.c ‘/ .

(ﬁ( Boide Monosaccharidbausteine liegen in der Pyrancseform V

vor.

Lactose enthidlt eine Acetalfunktioa. <
7
“(D) Lactose eathA&lt eine glyXkosidische Bindung. o

(2) Lactose ist sin redusiereandar Tucker. L/

welche Angabe zu nachfolgender Reaktion 8.
A

§C=0+ZCWOH 3—'{.:-’ bfm +}Qohi’ (,)‘

1 . . EEENU B

Die Reaktion ist siurekatalysiert. ... (D)
(1) heift Aceton.

{2) ist ein Ketal (®)
Die Reaktion von links nach rechts ist eine
Veresterung.

Diz Reaktion ist reversibel.

vsrgleichen Sie folgeads Verbindungen:

<JRte

(A) (2) imt azidar als (1).
(3) (1) und (2) sind Isomexs.
Q {1) und (2) lawsen sich an der OH-Gruppe verestern.

D) Die Oxidaticw fiart bei beiden Varhindungen zu einsm
Katon,

(£) Der Sechsring ist bal (1) und (1) ebsn gebaut.

Welche Aussage zur a-Helix trifft aidht zu?

; Hamogiobin.
Die typische a-Helix setzt voraus, daf die

Peptid-Bindung weitgehend planar konfigu-
riert ist.



0.

- Bk

1% lodatom besitzt gegeniiber einem Chigr-

'gélonw

eine unterschiedliche Anzahl Valenzelektro-
nen

eine hohere Elektronegativitat

einen groferen Atomradius

eine kieinere Anzahl Protonen im Kern

eine kleinere Atommasse

12. Welche Aussage zu den folgenden Mo-
nosacchariden trifft micht zu?

"
H
H

CHO 0 H CHO
s_on H ?fon i c::a,
-0H  HO-C-H B-(-OH  H-(-OH
~C-0oH H-C-OH  H-(-OH  H-¢-0H’
CH,OH ZB,OH CH,OH CHROH
(1 (2 (® 4

{A) Alle Verbindungen sind Pentosen.
(B) Alle Verbindungen gehren der D-Reihe

(©) (1), (2) und (4) sind Aldosen.
(D) (4) beift 2-Desoxyribose.

160
Ay
RN

9 {1) wnd {2) sind Enantiomere. ~

(‘\F‘ : ,

14. Das Carbony}-O-Ator in ﬂdéhy’d glund Ke-
tonen wird lencht angegnffen )

LY

(A) von Anionen

{8y, von Nucleophilen

{cy’  von Elektrophilen v
{0)  vom N-Atom primarer Amine

o~
~~

vom O-Atom des Wassers

ZhaBG Zu?

I

Captopril enth8lt dis Aminos&ure L-Prolin.
'8 Captopril

L) Captopril
zentren) .

D) Captopril enthilt eine Amidgruppe.

‘%) Tnarch Oxidation kann aus Captopril ein Disulfid gebildet

werden .,

e

enthXlt die Aminog&ure L-Cystein.

411 . Welche Aussage zu K,CO; trifft nicht zu?
(A)  Es handelt sich um ein Salz.
(B)  Es lost sich in Wasser, wobei in der Losung
K™ und CO32- nachweisbar sind. v
(€)' COy?%- reagiert zum groBen Teil mit H* des
Wassers unter Bildung von Hydrogencarbo- L
nat.
@ K,COj; lost sich auch in Aceton unter pH-Ver-
schiebung.
(E) Die waBrige Ldsung von K,CO; enthdlt Uber- ,
schissige OH-lonen, so dak der pH > 7 ist.
13. Welche Angabe zur Reaktion bzw. den denk-
baren Produkten trifft nicht zu, wenn zwei Mole-
kile D-Glucose zu einem Disaccharid verkniipft
werden?
@‘ ‘Es-bildet sich.ein Lacton.
8)  Eine B-glykosidische Bmdunglst mbglich.
{(C)  Eine a-glykosidische Bindung ist mdglich.
14-Verknipfung ist mdglich.
& Das Produkt kdnnte Maitose sein.
15, Welche Aussage zu folgender Metaltkomplex-
. Reaktion trifft micht zu?
40 oLy
[Ca(H;0)]2* + EDTA% — [Ca(EDTA)J* + 6 H,0.
X (A Der Liganden-Austausch ist vollstindig.
»  DasZentralion“hat seine‘Ladung-gedndert. -~
(C)  Das Zentralion hat die Koordinationszahi 6
(D)  EDTA% ist ein Chelator. .
(E) Der entstehende Komplex ist ein Chelatkomv/
plex.

nelghe Aussage zum abgebildeten FPharmakon Captopril trifft

enthilt zwei gtereogene Zentren (Chiralitiits-

3//6‘3‘)
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17 . weiche Aussage trifft nicht zu? 18. Welche Aussage trifft nicht zu? !

Die abgebildete Verbindung COOH Die abgebildete Formel zeigt ein Tripeptid.
(A) st die esgenﬁelle Amino- HzN—(g-—H (A)  Die Sequenz lautet Tyr-Gly-Asp. -
.~ Sdure lysin ' (B)  Es handelt sich um ein saures Tripeptid.
@;‘ Ahat.wegen-ihrer-drei-funk- 2
-tionellen.Gruppen zwei.iso- (llﬂz
elektrische Punkte -
(Q  ist eine der Aminosduren, (llH

die fir die Basizitit von é

Proteinen verantwortlich H,C—NH;

sind S
(D)  wird durch Decarboxylierung zu einem bio- SN

genen Amin abgebaut -~
{£)  kann Ober die Carboxylgruppe und die a- ™

Aminogruppe als Chelator wirken =

(C)  Das Tripeptid ist nur aus proteinogenen Ami-

. nosduren aufgebaut.

@ Zur-.Hydrolyse..des. Tripeptids- werden -drei -
Aquivalente-Wasser bendétigt. -

(€) Das Tripeptid enthdlt zwei Chiralititszen-
tren. K

,«3 9 Welche Aussage Uber die folgenden Verbindungen trifft alght
@ TU? '\

L
P

§
K " ' 1
L £T’ cota1. @’
(x) Verbindung (3) ist, ein fykl ¢ Halbu.ceta.l , =

27 Alle drei Verbi.ndungen enthalten wen.iqar.ens ein stereoge-
nes Zgatrum (Chiralir.lu:zentnm) i

(C) Formel (2) ist die Pim:he.’r—Projekt.}cn der L-Milchsiure.
{o) Formelsi(l).kenhzeichnet die Konstitution des Glycins.
i aus Formel (3) kann man Konstitution, Konfiguration umd

¥onformation ablesan.

21 Berechnen Sie das Potential einer Wasser-

b)

Y%

m“l pH=1 betragt der Verteilungskoeftizient k stoffelektrode bei 25°C (Puz=101kPa (=1 atm))
~er organischen Siure (pKs=5.4) zwischen Di- mit Hilfe der Nernst-Gleichung. Die Elektrode soll
sthvlether (Oberphase) und Wasser (Unterphase) in eine Lésung von pH =5 eintauchen.
b \u

0]
[Red]

‘A Die undissoziierte organische Saure ist aus-

o gepragt polar.

L;“ Bel pH=1 kann man die organische Saure
aus der wafrigen Phase mit Ether ausschit-
eln.

() Der k-Wert fir die organische S3ure ist bei
pH =10 groRer als bei pH = 1.

Nemstsche Gleichung: E=E, + log
E,=0,00 V

Der Wert betragt:

) 0.00V

‘i Die k-Werte bei pH=1 und pH=10 sind (@ ~030V
gleich. '

- S S . () +030V

Die Loslichkeit der Sdure in Wasser beruht (D) ~0.06V

auf hydrophober Wechselwirkung. (€) +0.06 V




[y

22. Welche Aussage trifft nicht zu?

H,C-(CH CH CH, ) ,~COOH
b ( 2)4\ Y, :l\ /( 2)7

C=C C=C
/N 7/ N\
H H H H
Die abgebildete Verbindung

(A heiRt Linols3ure
- ist.all-trans-konfiguriert
(C)  hatgenau so viele C-Atome wie Stearinsiure
(D)  hat einen niedrigeren Schmelzpunkt als
Stearinsdure
(E)  gehdrt zu den essentiellen Fettsiuren

" 4. Welche Aussage trifft nicht zu?

(A)  Guanin und Adenin sind die Purinbasen der [/
DNA und RNA.

()  Guanin enthdlt ein Sauverstoffatom, das eine ,

negative Partialladung hat

(C)  Das Sauerstoffatom des Guanins ist Proto- \,/

nenakzeptar bei der Basenpaarung mit Cyto-

sin. :

_~donatoren fir Wasserstoffbriicken fungieren.
Guanin'bildet mit:Cytos im:‘iq*;DNAZWas— Vas:
serstoffbriickenbindungen aus.” :

| g

AT T

L
+

(D)  Guanin enthdlt 2 Gruppen, die als Protonern- )/ ‘

I3
1

PN

N ] .
g LY

26. Die nachstehend abgebildete D-Ribose (offen-
kettige Form) hat an C-2, C-3 und C-4 D-Konfigura-
tion. Gesucht wird das Enantiomer zur abgebildeten
Verbindung.

Welche Konfiguration hat es an C-2, C-3 und C4?

-2 C-3 C-4

e

'@,/ L L L H\C,;O
8 |

B L L D H —2?—-0:-!
C

@ D D L H _gcl:__oﬂ
D D

(D) L D " __4?__05
(E) Zur D-Ribose gibt es

kein Enantiomer. CH;0H

23. Uberpriifen Sie die folgenden Aussagen:

(1) Die Anderungen der freien Enthalpie (G). der
Enthalpie (H) und der Entropie (S) sind tber
die Gleichung AG=AS - TAH miteinander
verknipft.

(2) Flr eine Reaktion, die sich im Cleichgewicht
befindet, ist AG =0.

(3) Bei einer spontan ablaufenden Reaktion ist
AG positiv.

(4) Wenn AH < 0, verliuft die Reaktion exergo-
nisch.

nur-Z-ist richtig ™
{B) nur 1 und 2 sind richtig
Q) nur 3 und 4 sind richtig
(D) nur 1, 2, und 4 sind richtig

® 1

-4 =alle sind richtig

25. weiche Aussage zu HCl trifft picht zu? "\

(relative Atommasse C1 : 35, H: 1)

(R)

(8)

Q)

.

G

Eine Ldsung von HCl der Konzentration 1
mol/l wird erhalten durch Einleiten von
36g HCI-Gas in Wasser und Auffillen der
Lasung auf 1 Liter.

Zur Neutralisation eines Volumens HCI-L5-
sung (¢=1 moi/l) wird das gleiche Volumen
NaOH-Lasung (c =1 mol/l) bendtigt.

Aus der vollstindigen Dissoziation der HCl
-(in' verdinnter wiRriger LBsung) folgt, daf
Cl- eine schwache Brdnsted-Base sein mug.
HEList in verdinnter wiBriger [Bsung stir-
ker dissoziiert als HL

Die Dissoziation der HCI ist von der Art des

Lisungsmittels und der Temperatur abhin-

gig.

27 . Weiche Aussage trifft nicht zu?

Die abgebildete Verbindung ?OOH
(A) heiBt Weinsiure HCOH
(B8)  enthilt 2 Asymmetriezentren I
() kommtin enantiomeren For- H(':OH
men vor Coo

(D) is::ls Anion ein Chelator fiir H

C

-bildet 22 « 4 Sterepisomere-

©

)

N7

S ~———




28 Der pK;-Wert von NH.* ben'agt 9.24, der far 2Y. Welche Aussage triiic aicht zu? )

CH3—NHj* betragt 10.64.

. Gegeben sind:

priifen Sie birte die folgenden Aussagen!
(1) 10m! w3Rrige 07 molare HCl und ;

(M CHy—NH;* ist eine stdrkere Sdure als NH,*, (2) 10 ml wiBrige 0,1 molare Essigsdure
CHy;—NHy* ist eine schwichere Siure als © (pKs=4.8)
NHa".
(3)  CH3;—NHjy ist eine starkere Base als NHs, (A)  InLosung (1)istpH=1.
(4)  “H3—NH; ist eine schwdchere Base als NHs. (8)  InLosung (2)ist die Essigsdure nur zu einem
(5)  Basen unterscheiden sich in der Basenstirke; kleinen Teil dissoziiert.
die Siurestirke ihrer Ammoniumionen ist (C)  Lbsung (1) kann man mit 10mi 0.1 molarer
jeweils gleich. NaOH neutralisieren.

@ Losung(2) verbraucht bei ‘der Titration mit

(A)  nur 1 und 3 sind richtig 0,1:N.NaOH. bis. zum Aqunvalenzpunkt weni-

nur 1 und 4 sind richtig ger-Base-als-Losung (1).

nur'2.und 3 sind richtig * () Am Aquivalenzpunkt der Titration mit 0.
( nur 2 und 4 sind richtig molarer NaOH ist der pH-Wert bei (1) klei-
(E) nur 4 und 5 sind richtig rier als bei (2).

30. weiche Aussage trifft-nicht zu?

Abgebildet ist die allgemeine Formel eines Led- 31. Welche Aussage zur Struktur und den funk-

thins. tionellen Gruppen abgebildeten Verbindung
trifft nicht.zu? ¢,
o e,
TH,—O—g-——R'
T»——c——c-—az '
o
—cm,—n——crh

e b M
}g& EsxstemPhosphohpld. U/!y Wﬂ"

Es-handeit-sich-um-ein:Defivat-des-Sphingo-
sins:”

(C) Bei der Hydmlysedesledﬂ:mswerdendu-
Fetts3uren R1COOH und R2COOH in Iqmmo-‘/
larem Verhiltnis freigesetzt.

(D)  Es enthilt die Cholin-Substruktur.

(E)  Es kann Lipid-Doppelschichten bilden.(/ %

32- wWelche huszage zum Acetaldehyd CH;-CHO trifft pight zu?

@ ‘Acetaldehyd Bildet mit“Coenzym X Acetyl-CoX’

N
~

(B) Acetaldehyd entsteht durch Oxidation von EBthapol. ":g

(C) Acetaldehyd kann durch (ddation in Esaigsdure umgewandelt Cc\.
werden, N

(D) In Geganwart von Basen kann Acetaldshyd eine Aldoclreaktion
eingehen.

(2) Acetaldehyd kann mit Ethanol ein Acetal hilden.
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33. welche Aussage trifft nicht zu?

o
34. Die Verbindung H,C—C< entsteht
H

bei der Decarbaxylierung von

HOOC—CH—CH,—S—S—CH;— CH—COOH

| I (A)  Alanin

NH, NH, ® Milchsdure
() heit Cysti -Brenztraubensgure

n ure
(8)  enthalt eine Disulfidbricke ((g)) m
() lann durch Reduktion in zwei Molekiile Cy-
stein gespalten werden

besitzt einen isoelektrischen Punkt

35. Welche Angabe zu nebenstehender Verbin-
dung trifft nicht zu? , |
s-Konfiguration I

(A)
(8)  Milchsiure )
(Q}  optisch aktiv nc/CTC“H
g(? zu-Malonsaure oxidierbar R
)  a-Hydroxy-Carbonsiure
37. Welche Aussage zu HamstolT und Guamd\n)
ifft piaht-zu? .
. ‘ -‘ n‘j { I
A W3iErige ‘Harnstoffldsungen ; n: | neu- . .
o o
(8) Wifrige’ Guammnlbsungen magxet'en ba-
sisch. :
(©)  Hamstoff und Guanidin sind Molekille mit -
einem C-Atom.
@ Ein:Hamstoffrest. ist.im: Ornithin-enthalten: -
(]) Biotin ist ‘formal ein zyklisches Harnstoffde-
rivat.
38 . Hamstoff
(A) enthdlt eine XetogrTuppe

A

36. Welche Aussage trifft nicht zu?

Eine Substanz A wird aus 100 ml Wasser mit 100 m!
Hexan ausgeschiittelt. Das  Verteilungsgewicht
hingt nicht vom pH-Wert ab. Nach Einstellung des
Ve(teuungsgle:chgewmhts ist die Konzentration A
lm Hexan 10mal haher als im Wasser,

Der Verteilungskoeffizient ist etwa 10.

A ist eher lipophil als hydrophil.

A ist keine S3ure.

A ist keine Base.

Schiittelt man 100ml Wasser mit 10ml
"Hexan aus, dann sinkt der VerteilungskoefTi-
zient auf ein Zehntel des Wertes wie beim
Versuch mit gleichem Volumen beider Pha-
sen.

(8)
(Q)
(D)

.

(B) ist wogen seiner zweai NH;-Gruppen eine starke Base

(C) ist beim Menachen das Endprodukt des Purinabbaus

@ isT ein Diamid’

{E) wird reduktiv zu CO; und KHy gespalten
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40, Welche Aussage trifft nicht zu? ‘

39 Zwei Reaktionen A — B und B — C sind mit-

‘ Vergleichen Sie 10 ml eines 0,1 M und eines 0,01 M
einander gekoppelt.

Phosphatpuffers, der aus gleichen Teilen KH;PGC4
und K;HPO,4 besteht.
Welche Aussage trifft dann nicht zu?

i . Die Pufferlosungen
(A} Das Massenwirkungsgesetz lautet fGr die

Cesamtreaktion K = 1S1 ((ép _unterscheiden:sich-im-pH-Wert..
(Al unterscheiden sich in der Pufferkapazitit
(8)  Die Reaktionsenthalpie der Reaktion A — B {C)  unterscheiden sich in der Konzentration der
1&8¢t sich aus der Gesamntreaktionsenthalpie Elektralyte
berechnen, abzughch der Enthalpie der Re- (D) konnen unterschiedliche Mengen H30*-
aktion B — C.

lonen abpuffern

(C)  Wenn A — B endergon verlauft, dann kann (E)  kénnen unterschiedliche Mengen OH -lonen
die Gesamtreaktion trotzdem spontan ablau- abpuffern

fen, wenn die freie Enthalpie der 2 Reaktion
einen groferen, negativen Wert aufweist als
die der 1. Reaktion.

(D)  Es gilt. daR K=K, - K; ist (K; und K; sind
Gleichgewichtskonstanten der Einzelreaktio-

nen).
C@ Geschwindigkeitsbestimmender-Schritt ist -
in ¢ oppelten--Reaktion-immer die

erste-Reaktion.

4%/. Aus welchen Bestandteilen besteht der Acetatpuffer? Welchen Wert hat das
Konzentrationsverhiltnis der Bestandteile dieses Puffers bei einem pH-Wert von

5.05 (pKs = 4.75)7 /jfs_g_v(‘fffw; w o eafol -
fj\(f’_irli l ;A\.,\/) l’ ' ["? “4'-\./ j\umx} /,- é’ L;él: 1§ L\ [4_-“4 f;(ék: l)'\'/:,,,?[g/[‘{;‘,/;f,l

4

/\M\ Voo —s gﬂs ”? rg,ﬂ A o]

g
-
8%

phs 4 f@‘”} Sale 508 Ykl -

—— T , (';
o Q-—ﬂ O3 ;,Lﬁ-/j
LT b/{ce/(@c/{ -

; P ¢ +H
1 Tesl a/,s;sarf@cwv"\\. AR

: ‘ . - ~ ko e ~
it o (@3 = 1INa HCz - ow

“s

. //'/ N
4 <. 1n welchem Bereich liegt der pH-Wert einer wiflrigen Natriumcarbonatlésung L
(pH <, >, =7)? Formulieren Sie das fir den pH-Wert verantworthche
Protolyseglelchgewwht' — .
a ? ‘ Vs - r\”( -> ! - %/}':73} o
/u/ o [/ e (j;‘r}:\Lflbx //%U“\ ‘f‘) /‘
: - ! 7 ®
i,: 4 /,‘) ( \‘) 1\ —~—D ﬁ/}/‘: (’ [ .1'/.1‘ v /_/J/ Cy
) s 1 ~ ,f(
LT , Q -
/)1 L i N )/L/ ) | L(CC)‘ L)”
L (Cyor iy 0 =2 4
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45, Berechnen Sie die Menge in' Gramm an Kaliumpermanganat, die zur
Herstellung von 8 Liter einer 0.1 N Lbsung bendétigt wird, wenn im Sauren

> titriert werden solll : v
% Ar,K =39, Ar,Mn=55, Ar,0=16 . X Mm@tr
a e, = I5¥
s ke
oAy Nnn e = & T
e 19 h s/ -
5 N - oA M *’C?[' A (gL

£ 7 é- ) 9 [‘A:L{ MOI /(%
1,19 ¢ X &= I

oA ,—»[ . AS¥

-
ey

i =

x YL = 426 ¢ 2
5 :
o Bl ‘ VD AL s
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. 47. Formutieren Sie dle Umsetzung ij Benzaldehyd mit 2,4-Dinitrophenyl-
U WA
hydrazin, penennen Sie das Reakﬂonsprodukt T '
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‘/48. Formulieren Sie die Reaktion von Essigsdure mit n-Butanol, benennen Sie

das Reaktionsprodukt. A
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49.a)\~elche Konfigurdtion {R,S-Nomenklatur) hat die folgende Verbindung? Y
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L b) Schreiben Sie D-Glucose in der offenkettigen Form (Fischer-Projektion)
: A ' ' i
/ 1] ) und als d-Pyranose mit Haworth-Formel. A LA
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¢ '50. Mormulieren Sie die Valenzstrichformein fir die Spezies mit folgenden
Summenformeln und geben Sie die Oxidationszaht fiir das jeweilige
Zentralatom ani
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. 51 . Waeliche Dipeptide kann man aus den beiden AMINOSAUTEN LIYLHI UNU Wi

" erhalten? Geben Sie die vallstindigen Strukturformaln an. H -l uéu 0,»;
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“ 52. Ordnen Sie den Molekiilen A bis D vier korrekte funktionelle Gruppen zu:
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v 83. Formulieren Sie die Gleichung fiir die Reaktion von Kupfer{ll)hydroxid mit
Uberschissiger Ammoniakibsung! Benennen Sie das kupferhaltige
Reaktionsprodukt und geben Sie seine Farbe an!
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